

北京城市副中心报



2025年9月23日 星期二 农历乙巳年八月初二 今日四版



2025北京绿色发展论坛在副中心盛大开幕 北京绿色发展成果集中亮相

本报讯(记者 曲经纬)本市初步构建绿色经济新格局、国家绿色技术交易中心揭牌,首批6项绿色技术交易现场签约……昨天,首届北京绿色发展论坛在北京大运河博物馆拉开帷幕,北京绿色发展成果集中亮相,政策解读与产业实践、国际经验与本土探索的思想碰撞热烈频繁。这场由北京市人民政府主办、城市副中心党工委管委会、北京市发展改革委、通州区委区政府共同承办的论坛,不仅吸引了近400人次线下参与,线上全程直播更迎来近200万人次围观,成为聚焦绿色发展的“热”平台。

线下参会者涵盖国际组织代表、国家部委及高校专家、国内外企业代表,还有中新天津生态城、雄安新区等京津冀区域相关领导,以及副中心基层代表、高校师生等;线上则让更多关注绿色发展的公众得以同步见证论坛盛况。据了解,论坛主题为“绿色北京新航程 绿色经济新标杆”,旨在打造北京绿色发展的政策成果发布、科技成果转化、产业赋能、国际交流和形象传播平台。

论坛上,国家发展改革委副主任王善成、生态环境部综合司司长单鑫等嘉宾,分别介绍了全国及北京绿色发展成效。王善成提到,我国已建成全球最大新能源产业链,单鑫则“点赞”北京大气治理的“北京奇迹”;城市副中心、雄安新区、天津生态城的代表分享了各自绿色发展经验。

助推京津冀协同发展。院士、企业高管等嘉宾进行主旨演讲,从技术、企业实践等角度为绿色转型提供思路。

多项北京绿色发展的重要成果也在论坛上集中发布:北京市发改委主任杨秀玲介绍了北京建设国际绿色经济标杆城市的进展,包括绿色产业集聚区建设、绿色技术创新等;国家绿色技术交易中心正式揭牌,首批6项绿色技术签约落地;《北京市氢能产业标准体系》发布,覆盖氢能“制储输用”全链条;《北京绿色经济发展白皮书(2025)》和2025年度绿色发展“揭榜挂帅”榜单同步推出。此外,中国人民大学通州校区获得全国首批首个近零碳园区认证,10位“2025北京绿色发展榜样人物”在现场受表彰。

城市副中心在论坛上亮出国家绿色发展示范区“十四五”成绩单:新建建筑实现绿色标准“两个百分百”,超低能耗建筑超54万平方米;公交线路新能源车配备率100%,600公里绿道串联生态节点;金融业占比达10%,成立百亿绿色投资基金;行政办公区100%绿电供应,森林覆盖率34.6%,野生鸟类超370种。通州区委副书记、区长郑皓展望“十五五”表示,将继续推进建筑节能、绿色交通、绿色产业发展,打造国际绿色经济标杆城市重要承载地。

(详见今日2版)



从「大病奔京津」到「家门口看专家」,京张医疗合作十年来—— 张家口进京看病患者少下来了

日前,张家口市崇礼区兰先生突发晕厥,被紧急送往北医三院崇礼院区。医生诊断为心动过缓,随时可能发生心脏骤停,手术刻不容缓。北医三院副主任医师白瑾连夜从北京赶往崇礼院区,为患者成功植入永久性心脏起搏器,成功完成手术。这场与疾病的“赛跑”,正是京张医疗合作的生动体现。

今年是京张医疗合作十周年。十年来,张家口市已有11家省市直医院与北京13家知名三甲医院建立了稳固的合作关系,北京累计派驻挂职专家89名,在张家口累计接诊门诊患者242.7万人次。在高效合作的推动下,累计减少进京就诊患者151.3万余人次,让群众实现了从“大病奔京津”到“家门口看专家”的就医转变。

京张接力“守护健康”

曾几何时,张家口市及周边地区群众面临“大病奔京津”的困境。2015年,张家口与北京市卫健委、河北省卫健委签署《京冀医疗卫生协同发展框架协议》,确立了以京张医疗合作为抓手,推动区域优质医疗资源均衡布局的整体思路。自那时起,这场“健康保卫战”持续上演。

今年初,张家口市赤城县的程女士突发剧烈头痛,经当地医院诊断为凶险的动脉瘤破裂伴蛛网膜下腔出血,随时可能二次破裂。得知北京天坛医院介入神经病学专家邓一鸣教授在张家口第一医院挂职副院长,家属决定转往张家口第一医院就诊。邓一鸣连夜制定手术方案,次日清晨搭乘首班京张高铁赶到张家口,为患者实施手术,成功拆除了“颅内炸弹”,术后患者病情稳定,神经功能恢复良好。

张家口第一医院与北京三家医院建立了持续合作关系。这场跨越200多公里的生命接力,生动展现了京冀医疗协同发展在提升基层危急重症患者救治、保障群众健康方面取得的显著成效。

建设“带不走的医疗队”

“2018年9月,积水潭医院选派知名矫形(关节)骨科专家、副主任医师吴坚来院挂职副院长。他重视带教,手把手传授,为我们带来了先进的膝关节置换和髋关节置换技术。”张家口市第二医院关节外科主任杨勇介绍。在北京专家的帮助下,科室年轻医生独立手术的能力和手术量逐步提高。关节置换手术量从过去一年百余例,到现在一年做四五百例。杨勇说,“半年挂职期满后,吴坚依然定期到医院出门诊、手术、指导教学,让当地的关节外科诊疗水平迈上了新台阶。”

京张医疗合作留下了一笔宝贵财富。十年来,北京累计派驻挂职专家89名,在张家口累计接诊门诊患者242.7万人次,收治住院患者31.8万人次,开展各类手术9.4万例,会诊疑难病例8380余例;大量聘请北京专家担任“周末工程师”“名誉主任”“特聘教授”,定期驻点张家口医疗机构出诊、教学,进行手术指导,有效提升相关科室医护人员业务能力。

张家口以打造“带不走的专家队伍”为目标,采取“走出去、引进来”的方式,先后选派骨干医护人员1269名赴京进修学习和业务培训,其中87人学成后成为学科带头人,本地高素质专家队伍初具规模。

区域诊疗能力显著提升

十年耕耘,硕果累累。张家口市已有11家省市直医院与北京13家知名三甲医院建立了稳固的合作关系,合作共建诊疗中心8个,新设立科室36个,建成国家级临床重点专科2个、省级临床重点专科16个。

如今,在张家口的医院里,北京专家常态化出诊;在急诊抢救的关键时刻,京张两地医院远程会诊高效联动;在基层医疗机构,由北京知名医院带教的医护人员已成为服务群众的“健康守门人”……北京先进医院管理理念的引入,让张家口的医院管理和服务水平全面提升,区域总体诊疗能力显著增强,有力推动了当地医院由数量规模外延型向质量效益内涵型转变。本报记者 李如意

媒体记者走进副中心集中采访活动纪实

沉浸在古韵新姿与经济引擎的碰撞之中

本报记者 赵鹏 张嘉辉

当千年运河的波光掠过灯塔的檐角,当鸿蒙系统的代码与月亮河小镇的烟火气隔空对话,当张家口湾设计小镇迎来一位位T台精灵,城市副中心——这座浸润着古韵的土地,正以惊艳的姿态翻开发展新篇章。

昨天,记者在“媒体走进副中心”集中采访活动中循着古韵与新姿的碰撞,解码在副中心的发展蓝图上,关于成长、关于融合、关于未来的崭新时代答卷。

五河交汇处商务区化身龙头首选

站在运河商务区的邮储大厦高层向外望去,五河交汇的壮阔景象尽收眼底——北运河、通惠河、温榆河、小中河、运河潮河在此相融,水城交融的画卷徐徐展开。这座大厦本身亦是现代科技的缩影,作为全国首家应用鸿蒙系统的银行,高效与创新在此悄然绽放。

转身向西,“三庙一塔”静静矗立于千年运河畔,儒释道三庙与燃灯塔相映成趣,历史文脉与现代商务区仅一步之遥。不远处,西海子公园中藏着一片“莫奈花园”,四季花景与水影交织,宛如一幅流动的印象派油画。

运河商务区风景与功能毫不割裂。金融楼宇间穿插着滨水步道、屋顶花园与时尚市集,人们可在会议间隙漫步通惠河绿道,午后于西海子泛舟,傍晚在千禧露营地看落日熔金。这里既是国家级绿色金融平台的承载地,也是文旅商融合的都市会客厅——水韵、古塔、科技、金融,正共同书写副中心的新篇章。

事实上,运河商务区不仅拥有副中心最现代时尚的城市景观,还是各类政策支持、资源投放的优先保障地,更是各类先行先试、制度创新的改革试验田,享有国家服务业扩大开放综合示范区、自由贸易试验区、中关村国家自主创新示范区“三区”政策叠加优势,也因此成为了央企总部及子公司、国际总部机构、国家级技术平台及行业龙头企业投资置业的首选地,化身副中心经济增长的新引擎。

目前,这已承接落地了三峡、中建、华兴海安等央企及子公司,引入了北京绿交所、全国棉花交易中心、北京红木交易中心3家国家级交易平台,集聚了中、农、工、建、邮储等重点金融机构,吸引了普华永道、盈科、伯希和等优质商务服务企业,推动了全国首家外商独资货币经纪公司上田八木、IDC咨询、德威斯特、安耐德私募、渤海租赁等外商投资、国际总部机构落地发展。

眼下,运河商务区的多个产业项目已精彩亮相,运河天项目主体结构封顶、合景泰富、富力等产业和轨道交通平谷线、配套设施瓮城遗址公园等多个项目正在加紧建设。温榆河畔的新城金融园区、紫光科技园、金融街园中园等多个产业项目已落成,中国信息通信研究院信息技术产业创新基地启动施工建设,轨道交通M101的通州西站、商务园站都在这个区域,均已处于建设阶段。

今年1至8月,运河商务区保持着每个工作日新增10家的企业注册速度。目前,这里已累计注册企业2万余家,占全区企业总数8.48%。按行业分类,已有三峡资本、华夏理财、云锐国际等总部企业23家,华兴海安、北银理财、副中心产业基金等央企及子公司218家,工、农、中、建、邮储、北汽、北京银行、农商行等金融企业154家,三峡新能源、仟亿达、随视传媒、阳光人寿保险等上市公司及子公司116家,新译科技、佳华智联等国高新企业120家,小罐茶业、传神等专精特新及子公司企业123家,三峡地质安全院士工作站等国家级/市级创新平台15个。

青砖黛瓦间触摸通州文化脉搏

阳光漫过通惠河河口,给大运河景区内“三庙一塔”的青砖黛瓦镀上了一层暖金。站在入口处一眼望去,文庙、佑胜教寺、紫清官呈“品”字形排布,三座建筑相邻而立,四百余年的和谐共生,在阳光下显得格外鲜活。大成殿的飞檐、紫清宫的雕花、圣训亭的斗拱,柔光就像给老建筑披上了一层薄纱。

走进文庙,“状元文化展”里的全息投影正还原古代科举场景,身着长袍的学子们拱手行礼,仿佛穿越时空邀你共读圣贤书;不远处的“北运河非遗传习所”里,AI技术复原的漕运场景生动有趣,船工号子声似在耳畔回响,让人瞬间脑补出当年大运河千帆竞渡的盛景。

灯火阑珊时邂逅通州烟火新潮

当夜幕降临,大运河畔的月亮河小镇瞬间被点亮,灯火璀璨,满是热闹的烟火气。刚坐下,咖啡、咖啡厅的暖光、大酒店的明黄、小餐厅的暖橙便映入眼帘,国际品牌的招牌与特色市集的灯笼交相辉映,格外吸睛。

顺着夜市小街往前走,数百个市集摊位如同打开了一个个惊喜盲盒。非遗手作摊位上,匠人正专注地勾勒着运河纹样;原创设计品牌的摊位前,年轻人围着独特的通州主题文创品叽叽喳喳;美食街更是香气四溢,运河风味小吃的咸鲜、甜品的香甜,勾得人味蕾大开。

夜色深沉,驻唱歌手的温柔嗓音伴着晚风传来,台下观众跟着轻声哼唱,孩子们在泡泡和光影里追逐打闹,家长们则坐在露天餐桌旁,一边品尝美食,一边欣赏夜景,满是惬意。

双向奔赴中北服织就诗意通州

当秋阳照耀张家口湾设计小镇的天际线,北京服装学院通州校区的多彩建筑群正以“织造”为笔,在大运河畔勾勒出时尚与诗意共生的鲜活图景。就在本月,这片曾是工业园区的土地终于正式蜕变为北服新址,并以19万平方米的“城市织补”奇迹,掀开了其在通州办学的崭新篇章。正如北京服装学院党委书记黄克瀛当日所言:“北服在副中心办学是应时而生,北服来到这里也是一场校城之间的双向奔赴。”她解释,北服和副中心都需要发展空间,而北服的到来也给这里带来了时尚等领域资源,如北服所在的张家口湾设计小镇,北服就为这里带来了大量设计师和设计资源等。

站在校园门口,暗红色的雕塑如同一位沉默的时光使者,似乎正在与校区内的多彩建筑隔空对话。不远处,学院老师设计的“穿针引线”主题景观正蜿蜒舒展;白色座椅以针线为形,绿树似纽扣点缀其间,让时尚基因从踏入校园的第一步就融入肌理。在这里,每一处景观都不是冰冷的建筑,而是“艺术+科技”的生动注解,就像学院构建的跨学科教育体系,让创意在不经意间生长。

走进校区深处,功能分区的巧思更显匠心。作为北京市2025年“三个100”重点工程,通州校区一期以“时尚艺术科技赋能区”为定位,将艺术类、时尚类学科专业在此集聚。时尚传播学院的教师们已率先入驻,未来这里将成为全媒体传播、品牌策划、影像艺术人才的成长摇篮;而服装艺术与工程学院的“工艺融合”特色也将在这里延续——那些曾设计过航天员服饰、冬奥会制服的教师团队,正带着“为人民而设计”的理念,在更广阔的地域里培育新的创意。就在学院的教学楼内,一名学

最让人震撼的当属燃灯塔

最让人震撼的当属燃灯塔。高耸的塔身巍然矗立,古朴的砖木结构尽显岁月痕迹,每面砖雕都精美绝伦。仰望塔身,仿佛能触摸到千年历史的温度。站在塔下远眺,京杭大运河的波光与岸边的绿植相映成趣,一枚枚铜铃在光影里轻晃,乾隆笔下“郡城塔景落波尖”的诗意,此刻完美呈现在眼前。抬头看,当年塔顶那棵塔榆已移栽至西海子公园,正在光影里诉说着它历经的数百年岁月。风掠过檐角铜铃,叮当作响,像是老通州在跟每个来访的人,轻声讲着运河边的故事。逛累了,坐在圣训亭旁的石阶上,看风吹过尊经阁的窗棂,听偶尔传来的鸟鸣,这份宁静与惬意,正是参访大运河景区所独有的浪漫。

下观众跟着轻声哼唱,孩子们在泡泡和光影里追逐打闹

偶尔抬头,能看到户外雕塑在灯光下呈现出别样的艺术感。逛累了,找个角落坐下,看往来人群的笑脸,听热闹的笑声,才明白为何这里日均接待游客超万人次。在这灯火阑珊的小镇里,分明凑成了最鲜活的烟火气,既能感受运河文化的底蕴,又能体验新潮生活的快乐,让人来了就不想走。今天的这里,已经成为了八方来客的“快乐老家”。在这儿,您既能摸到运河文化的根,又能尝到当代生活的甜。

员正在巧手裁衣,一件件时尚新品陆续在她们的诞生。在一楼展示空间,名为“运河印象·山水渔梦”的多款服装精品正在模特身上静静展示。这些作品以千年运河的自然意境为灵感,将水波流转与山影朦胧融入当代时尚语言。设计通过青绿色系的层叠晕染书写着运河两岸水光潋滟的诗意画面。服装造型以飘逸舒展的线条为核心,大量运用荷叶边、褶皱、流苏、苏绣与不对称剪裁等技艺,展示着水波荡漾的柔美动态。

“我们的不少学生都是大一在国内秀场展身姿,大二就能奔赴国外秀场了。”一位教师告诉记者。当日下午,就在北服校园内,一场“2025级表演专业大面试”正如火如荼地进行着。聚光灯骤然点亮,将舞台铺成一条流淌的星河。五人一组,一位位身姿挺拔风姿绰约的学生仿佛霓裳精灵般出现在众人面前。她们踩着韵律分明的节拍,走出摇曳的诗意。一个个转身回眸间,不仅展现着令人惊艳的美学张力,更以专业的肢体语言传递着时尚传播的深层内涵。从肩线的稳定到步伐的把控,从手部姿态的优雅到整体造型的协调,教师们不时提出专业意见,展现着他们育人的匠心。当最后一位模特以定格姿态收尾,这场展演便成了时尚与文化对话的生动注脚。可以想见在不远的将来,这些T台精灵们必将走向更广阔的舞台。

更令人期待的,是这片校园从诞生之初就带着“无界”的基因。“目前校区只是起步区,还会再推出更多的产学研空间。”黄克瀛说,未来这里将逐步向社会开放公共空间,如食堂等资源会向社会进行共享,真正成为“没有围墙的大学”。北服与副中心的故事,才刚刚写下最诗意的开篇。